

甯夏省二十四年一年
末之建設概況

馬公龍



上海图书馆藏书



A541 212 0013 9876B



寧夏省二十四年一年來建設工作概況目錄

總論

甲、河工

乙、渠務

丙、交通

丁、農業

戊、工商業

己、林礦

庚、建築

結論



~~1629287~~

寧夏省二十四年一年來建設工作之概況目錄



寧夏省二十四年一年來建設工作之概況

總論

近年來吾國鑒於強鄰之脅迫，邊防之嚴重，羣謀開發西北，呼聲激於全國。誠以建設固圉，允爲切要之圖，而工作實施，尤屬當務之急。顧丁此國難方殷，農村破產、國家力量，既感鞭長莫及之虞，地方經濟，又形衰敗愈下之勢，則窮邊一切設施，欲求其保持平衡狀態，不致日趨墮敗，猶必煞費周章，違言新的建設。故與邊區關係密切而個性迂謹之人，悲觀特深，揆情度勢，輒抱消極態度；在另一方面有個性勇銳之人，本其知難行易，事在人爲，感情衝動，大放厥詞，以極度樂觀之言論，期鼓動國人之注意；且不惜言過其實，自陷於膚廓不徵之境。於是國人眩于片面之介紹，亦隨之異其悲樂之觀感。甚有誤於平日想像，而以爲無寸進之可言者，亦有認爲西北建設已達某種程度，而遠來觀光者。此外更有考慮過度，深懼難全始終，而敷衍因循，知難而退者。是以開發呼聲，盈溢於耳，考察專家，聯鑣於途，而紛擾至今，尙鮮丕著之成效者，良有以也。本省爲西北要區，素稱塞上天府，因其水利之厚，土壤之肥，農產之饒，商業之盛，以及皮毛藥材礦物之豐富，均於歷史上有相當之地位。對於建設方面，如在可能範圍，必須傾力經營，使有長足之進展。吾人絕不能以財政之支絀，坐失圖進之時機，亦不欲虛談高調，尤不宜畏縮因循；惟恆以腳踏實地，盡力苦籌相踴勉。以爲爲社會作一事，應盡一份心，而潛心默度，當有六分可行。故未遑寧居，毅然邁

進，勉盡職守，以對國人，雖難任開發之先驅，亦聊爲呼聲之響應耳。茲將二十四年來建設工作，簡單報告如下。

甲 河工

一 成立防河工程處

黃河由本省中衛縣之沙坡頭入境，其上游多行山谷中，急流挾泥沙而直瀉，至此河幅漸廣，水勢漸平，歷代開渠灌田，遂興水利。惟以流沙淤積，兩岸低束，致失屏障之効。近年來，省境東西河岸之傾頽，竟至三五里之寬，每當大汛之時，水湧入渠，汜濫橫流，瞬成巨災。農村以破產之餘，罹此浩劫，生機頓形斷絕，而以本年河潰，損失尤爲慘重。省政府特於今春令撥賑款，由廳因地形之需要，於濱河各縣，分別設立防河工程處，實施防河工作，以策安全。各工程處分佈之狀況如左：

1. 設於中衛縣境內者。

(子) 新墩防河工程處。

2. 設於中寧縣境內者。

(子) 山河埧防河工程處。

(丑) 石空堡防河工程處。

(寅) 大勝嘴防河工程處。

3. 設於金積縣與靈武縣之間者。



(子) 古城灣防河工程處。

4. 設於金積縣境內者。

(子) 馬家灘羅家河口防河工程處。

5. 其他。

二 河工概況

自本年三月間，各工程處奉令成立後，即分別揆度各該管段內河流之形勢與利害關係，擬定具體計劃，實力工作。成績分述如左：

1. 新墩 修築碼頭十二座，護岸長埝一道——三月動工，六月竣工。

2. 山河埝 在山河之東，築長埝一道，長一里，高一丈，寬八尺。又於山河口另修便河一道，計長一里餘，深四尺，寬八丈，上承西舊河，下接新河，使水流暢順，無阻滯之虞——三月動工，六月竣工。

3. 石空 修築大小碼頭十八座——二月動工，五月竣工。

4. 大勝嘴 修築碼頭三座，新石埝一道，計長三十餘丈，寬五尺——三月動工，六月竣工。

5. 古城灣 修築碼頭七座，護岸長埝十三道，——二月動工，六月竣工。

6. 馬家灘羅家河 修築碼頭六座，——二月動工，四月竣工。

7. 其他 靈武縣之秦渠長埝，漕河埝，豬嘴馬頭，夏朔平三縣之惠農渠長埝等



，均重加修理。中衛縣之羚羊壽渠渠墀，修築馬頭十餘個。

三 設立水文站

本廳於去年春季，呈由黃河水利委員會，派員來寧設立水文站，正式工作，所得成績甚佳。

乙 渠務

一 改渠局爲委員制

本省得黃河水利甚厚，境內渠道交錯，田疇相望，在昔富稱天府。其賴以致富之渠，工程偉大，灌溉便利，素爲官督民辦；並設立各渠渠局，以一其權而專其責。乃行之既久，弊竇叢生，因渠局人員，多爲地方土劣所把持，任意操縱，漁利病公，苟且因循，致荒渠務。故自二十二年，本省政府改組後，卽有整頓水利之議，及至今年三月，始由全省省政會議，經主席提議改革渠制，以清積弊，案經公決，於是實行裁撤原有之渠局，而代以委員會，用直接或間接選舉法，選舉地方熟悉水利之公直人員爲委員，組織委員會，每會設常務委員一人，共負推進渠務之責。計共成立渠務委員會二十八所，分列如左：

- (1) 漢延渠水利委員會
- (2) 唐徕渠水利委員會
- (3) 大清渠水利委員會
- (4) 惠農渠水利委員會
- (5) 天水渠水利委員會
- (6) 秦渠水利委員會
- (7) 漢渠水利委員會
- (8) 美利渠水利委員會



- (9) 七星渠水利委員會
 (10) 昌潤渠水利委員會
 (11) 太平渠水利委員會
 (12) 羚羊角渠水利委員會
 (13) 羚羊壽渠水利委員會
 (14) 羚羊夾渠水利委員會
 (15) 新北渠水利委員會
 (16) 舊北渠水利委員會
 (17) 復興渠水利委員會
 (18) 和合渠水利委員會
 (19) 柳青渠水利委員會
 (20) 新生渠水利委員會
 (21) 中濟渠水利委員會
 (22) 豐樂渠水利委員會
 (23) 長永渠水利委員會
 (24) 通濟渠水利委員會
 (25) 康家渠水利委員會
 (26) 田家渠水利委員會
 (27) 孔家灘渠水利委員會
 (28) 大灘渠水利委員會
- 以上各水利委員，均經選出，由本廳指揮監督，以便從事整頓工作。

二 續開雲亭渠

此渠自二十三年九月間，已測定惠農渠之二渠橋旁爲渠口，北經楊和，李祥，通寧，通朔，通貴，通昌等鄉，至平羅縣屬通吉鄉境而入於河，約長一百四十華里。是年十一月一日，即徵集夏朔平三縣民夫，動工修築渠口，同時由第十五路軍士兵担任開挖渠身工作，工程分爲上下兩段，預定兩期開挖，至去年地凍時，上段已經開竣，因即停工。本年四月，復繼續興工，仍採用兵工政策，至五月雲亭渠始正式告成，並于是月十日，舉行引水典禮。



三 疏濬渠道

唐、漢、惠、清四渠，源遠流長，工程較大，年來被沙淤塞，水不暢流，以致下游時感水量不敷，因而受旱；而上游則以進水難於宣洩，每當黃河增漲時，頻患水災。若不從事疏濬，影響所及，勢必渠身潰決，貽害無窮。故於今春令飭各渠水利委員會，從速起夫疏濬，擇極要之段，先行治理後，再斟酌緩急，循序而進，限秋工興作時，一律完竣。

四 訓練水利人員

本省辦理水利各人員，富有經驗者，殊屬寥寥，亟應設法灌輸水利常識，以資補救，而利渠政。本廳有鑒及此，故於本年十月間，呈請省府，成立寧夏省水利人員訓練所，招集現任水利人員，分作兩期訓練，每期定為一月。第一期受訓者，為漢、唐、惠、清四渠，水警共一百二十人，分為兩班，已於十二月二十四日，正式開學。此兩班畢業後，即當招集全省各水委會委員管段長，繼續施行第二期訓練。所授課程如下：

渠道概要 渠務須知 簿記學 水利名言 三民主義 水利法則 水利常識
軍事訓練 精神講話

丙、交通

一、修路

查本省道路崎嶇，交通梗塞，以致文化落後，經濟枯澀。值此邊患日深，民生凋敝之時，發展交通，誠屬不能稍緩之舉。茲將本省修理省縣各道情形，分別列左：

1. 省道

(子)包寧路 爲本省通包頭之孔道，前已通車，嗣以路被沙壓，擬改由石嘴山渡河，經東蒙杭錦，打拉，鄂托等旗，修築新路，乃因地面荒廣，尙未勘測完竣。

(丑)寧蘭路 爲本省通蘭州之孔道，屬甘各段，除已函請甘肅省建設廳，令飭沿途各縣，派夫同時修築外，其由寧達靖之一段，則由本省協同甘屬之靖遠縣，徵夫修築，刻已大致完成，可以通車。

(寅)寧固路 爲本省通固原之孔道，除在甘境者，同甘屬海固各縣協修外，在本省境內者，由衛、寧、金、豫各縣，派夫修築，現在大致完成，可以通車。

(卯)其他 擬廢大壩至省城段之汽車路爲大車路，另行勘測平直之地，修築汽車路，現雖未竟全功，亦已完成數小段。由大壩達中衛之段，乃利用沿山村路，改修汽車道，現正在積極測勘中。

2. 縣道

本省所屬各縣之汽車路，大車路，乃至於鄉村小路，均令限於今年年底，完全修治妥善。現在各縣均經報竣，爲避繁縟，故未分列。

二、造船

本省交通不便，影響於庶政之推行頗大，已如上述，既以路政推進陸路交通矣，茲又積極造船，謀水上交通之便利，以濟陸運之窮。故於本年夏季，通飭沿河各縣，擬具造船計劃，由省銀行無息貸款後，即分別趕造船隻，截至九月間止，各縣先後報竣。統計已成船隻，表列如左：

督造者	船數	備考
寧夏縣政府	三	
寧朔縣政府	一二	
平羅縣政府	四	
中衛縣政府	五	
金積縣政府	一五	
中寧縣政府	五	
合計	四二	

附注：以上各船，經由各縣政府督造完成後，即招船戶營業，乃以所得盈餘，陸續歸還省行貸款，或由公用運值抵償之。

三、購買汽船

本年夏季，除飭令各縣督造帆船外，又派員由天津購到汽船機兩部，其一馬力為三十一

，其一馬力爲二十六，由本廳分別裝成木壳，爲大小型汽船各一艘。先在省垣中山公園湖內試駛，會因水淺，未得真確之結果。嗣於十月間，將船運由橫城渡口，與王洪渡口間，分別下水試駛，計順流速率，每小時爲七八十里，逆溯速率，每小時三十餘里，結果頗佳。本擬設立河運公司，督管此項船隻，於寧包間，往來載運。旋以天寒冰結，不便測量，一俟明春測竣，長途試駛成功，則當依擬進行；且將極力擴充帆船汽船之數量，以便利寧包間水上之交通。

四、架設長途電話

現已選購話機、桿、線一批，先擇近要地點，如夏、朔、平、衛、寧、金、靈、磴、鹽、豫等縣，及各大鎮鄉村，架設完竣通話外；他如定遠營，三盛公，廣興源，並寧，固間長途電話，均關係交通甚要，擬即分別積極架設，在最短期間，亦可蒞事。

丁、農業

一、改良種籽

本省土壤肥沃，灌溉便利，天惠獨厚，最宜耕種，故居民多以農業爲基本生活。惟墨守成規，罔知改良，以致農產未能發育，豐年猶慮不贍。亟應設法研求，從事試驗，務期增加產量，而利民生。因於本年春，特令擴大省立及各縣苗圃農場，並由廳徵集各種農作物之優良種籽，分發試種，次第推行，結果收穫豐美。

二、試種棉花

本省因天氣較寒，素不種棉，人民四大需要之中，已缺其一，全省所需棉花及布類，全數來自外省。每遇途梗貨缺，商人因而居奇，影響民生，實非淺鮮。故於本年春間，採購棉籽多種，分發各縣，擇地試種。據報生長狀況，以衛、寧兩縣爲最優、金靈兩縣次之，產量爲每畝十八市斤，至二十斤之譜。

三、創辦蠶桑

我國蠶絲，在昔非常發達，每年銷售各國，獲利頗厚，乃以植桑育蠶之方法，未能作進步之研求，以致吾國絲業市場，遂爲人造絲攘奪而去，殊爲痛惜。本省地處邊陲，氣候稍異，對於蠶桑，從未創辦，近因金靈各縣，有人作簡單之試驗，亦有相當效果。本廳卽於本年春間，設立蠶桑試驗所，延致專門人材數人，分委主任、技術員等，劃撥省農場之地數畝，實行植桑，其原有桑樹，加以培護；並於豫省採購蠶卵數種，發交該所，業已試養一次，得繭十公斤，雖爲數甚尠，而成績頗佳，現正預備籌劃擴大中。至本年所獲成績，擬一面分寄各省國貨陳列館，以供專家之評導，一面分發各縣試育，以便人民之仿效。

戊、工商業

一、創設普利麵粉公司

本省以麵粉爲主要食料，惟磨麵仍因襲驢磨之法，既屬笨拙，復礙衛生；且生產無多，供不應求，加之磨戶從中壟斷，價格不能持平，而民以食爲天，萬難任其受累。故特組織普利公司，購機磨麵，自此產量激增，出品純潔，軍民稱便，裨益殊多。

二、創設電燈公司

本省位居邊塞，商務不繁，入夜所需，無非燈燭，是以街衢黑暗，行走艱難，茲爲便利公衆及繁榮市面起見，特由官商合資，於本城東南隅，創建電燈公司，購備小規模之電燈機器一架，已于九月裝置妥當，至十月正式開幕，光線充足，成績優良，頗能應合民商及各機關之需要。又於街面巷口，佈設懸燈，從茲達旦通明，邊城不夜矣。

己、林鑛

一、設立林鑛局

本省地勢平曠，絕少山林，惟有賀蘭一山，森林自昔稱盛，凡爲建築所需，莫不取材於此。乃歷年以來，徒知旦旦伐之，不思設法培護，以致森林鞠爲曠野，卽有存者，亦僅少數稚株，長此以往，難免絕材之虞。又本省鑛產之饒，人所共悉，如中衛、中寧、靈武、平羅、等縣之煤炭，磴口石嘴山一帶之石油，蘊藏甚厚。惟以交通不便，經濟困難，人民採掘煤鑛，只能沿用法，成本既多，產量復少，不能極度發展。至於石油，在現勢下，尙難開採，地未盡利，殊爲可惜。乃根據以上兩種理由，因呈請設立林鑛局，專司其事，以圖林鑛之改進。現該局已于十二月一日成立，開始工作。茲將本省辦理林鑛情形，分述如左：

1. 林政

(子) 擴充苗圃

本省原有第一苗圃一處，時有杏、桃、梨、桑等苗，現將此項樹苗，施以防護工作；並分函各省，及中央農場，徵到各

項松、檜、柏、槐等喬木秧與果木花卉等類，現正分畦種植中。

(丑) 造林

今春由本廳嚴令各縣，及各渠水利委員會，植樹造林，限期報查。茲將各縣會所報成績，表列如左：

種樹機關	原種株數	成活株數	備考
靈武縣秦渠水利委員會	一二五〇〇	二二九八八	
大清渠水利委員會	二一〇五	八五八	
鹽池縣	三〇〇	一一	
磴口縣	一三七〇〇	六〇〇〇	
金積縣	一二五〇〇	五八七〇	
平羅縣昌潤渠水利委員會	一三一	六七五	
中衛縣美利渠水利委員會	五一三一	一九七三	
中寧縣七星渠水利委員會	二四二四	一〇一三	
預旺縣	一三〇〇	七五六	
寧夏縣	六〇〇〇	四二〇〇	
靈武縣天水渠水利委員會	三〇〇〇	一五〇〇	

平羅縣	八二七〇	二五二〇
中衛縣	一〇三九二	七六二五

附注：本年雖積極強迫種樹，惟以此間氣候過寒，土含鹹質諸原因，對於植樹殊多防礙，行當再加研求，期臻發達。

(寅)植造黃河保安林 查黃河上游，恆患旱潦，下游則患潰衝，加以兩岸不毛之地，土質鬆弱，河水洋溢，即挾泥沙而去，澄澱既久，即成河身高於河岸之險象。本廳為調劑水量及捍護兩岸起見，特於本春草定植造黃河保安林五年計劃，假定本省河徑為千里，本段兩岸，於五年內，實行造成保安林，略况如左：

年 別	造林面積	備 考
第 一 年	一萬二千畝	本省樹木無多採取插幹不易故此年造林面積只能如上數以後遞加
第 二 年	二萬一千畝	
第 三 年	三萬六千畝	
第 四 年	五萬一千畝	
第 五 年	六萬畝	

以上為概定數如果黃河所經本省之處而歷年未能造完者均當於此年完成之非絕對確為若干畝總以本省黃河所經之最上游至最下游為止

合	計	一十八萬畝
---	---	-------

附注：黃河所經本省之流長，未經測確，畝數亦為假定之概額。此項計劃之屬於本年者，已完全告成。

2. 鑛務

(子)管理已開鑛業 由本廳擬具提案，呈請省府，經省委會議議決，由廳令飭林鐵局，派員赴各鑛區，詳細調查，其鑛區之屬於私人經營者，鑛權仍為私人所有，但須由該局監督指導，力圖改進採鑛之方法，以期加增產量，現正在切實調查中。

(丑)籌開未採之鑛 (一)中寧縣牛首山之銀鑛。(二)平羅石嘴山之石油鑛。現正草定辦法，招商投資開採。

庚、建築

一、重修省府

本省政府，係沿用前清道署，雖經修葺，然多因陋就簡，未能澈底變更，是以湫隘卑陰，甚難合於需要；又以經濟困難，及建築人才與材料之缺乏，不易遽行修治。惟現值厲行新政，工作緊張，必須合署辦公，方能速其效率，於是於萬分困難中，由主席籌劃經費後，即行鳩工庀材，繪圖建築，經營數月，始觀厥成。乃因工程較大，所費亦鉅，難作詳盡之報告，僅將新構概況，分列如左：

(1) 第一重爲西式門樓一座，前爲三大圈門，後綴精舍三間，水泥布基，磨磚砌壁，上嵌大壁鐘一架，中設紅油門兩扇。

(2) 第二重爲西式大禮堂一座，出廈五間，環樓三面，上供總理遺像，下設圓形講臺，粉頂玻璃窗，雕甍繡闥，前面出舌高臺，以士敏土結成階級三層，壁立數仞，磚鏤花紋。

(3) 第三重爲總辦公廳，大廈五楹，配房六所，爲主席及各廳處聯合辦公之處，隔成洋式十室，窗嵌花素玻璃，光線適度，尙能合用。

(4) 第四重爲祕書處房舍，原爲舊三堂之配房，前已略事補修，茲又再加以整理，油刷一新。

二 建修民財建教各廳

本省各廳辦公地點，迄未建築，或就舊有公署，或假廟宇公房，散處各方，距離遠隔，既有礙於行政，尤屬疏於關防，爲便合署辦公計，誠有從新建築之必要。因測定省府左右後方隙地，各修公室二十八間，民政廳位於正東，建設廳位於正西，東北面爲教育廳，西北面爲財政廳，各抱地勢，鉤心鬬角，民建兩廳，爲蟹眼式之六方長形，財教兩廳，爲鳳冠式之一字平形，現已完全告竣，於本年雙十節日，一律挪入辦公。

四 修築省立圖書館

省府前面照壁，殊鮮實用，因即拆毀，改修省立圖書館一所，計出廈連房十一間，東西

兩廊十八間，現已竣工。

五 改修省府圍垣

省府圍垣，前爲土築，殊不雅觀，今乃去高使低，削平兩面，前方左右，接築增長，脊蓋陶磚，墜以白粉，計南北共長七十七丈五尺，東西共長三十九丈五尺，自六月興修，至十一月工竣。

六 建築寧夏中學

省中師兩校之校舍，係沿用前清考棚及文廟一部，年久失修，形式腐舊，堂舍傾圮，氣象荒涼。主席主政之初，即將省府東北，劃爲文化區域，預備增加各級學校，以宏教育。惟以省庫奇絀，久違初衷，近因金融漸活，遂於省府之東，新建寧夏中學一處，凡學校必需之室，無不備具，工竣之後，該校員生，即行移入授課矣。計共佔地址東西長五十六丈七尺，南北寬三十一丈三尺，各種房舍，共爲一百三十九間，特分類詳列於左：

- (1) 北前門一座(五間)
- (2) 大禮堂一座(五間)
- (3) 圖書館一所(五間)
- (4) 成績室一所(五間)
- (5) 特別室一所
- (6) 教室十所(四十四間)
- (7) 學生宿舍九所(三十九間)
- (8) 更衣室
- (9) 盥洗室
- (10) 沐浴室
- (11) 理髮室
- (12) 鍋鑪室(以上共九間)



(13) 運動器室

(15) 小學教員室

(17) 傳達室(二間)

(19) 飯廳
廚房一所(八間)

(21) 井樓一座

(23) 廁所跨院一處(八間)

(14) 小學主任室

(16) 校役室(以上共五間)

(18) 接待室(二間)

(20) 南大門一處

(22) 小便門二處

七 新建中山公園之明恥樓

本省中山公園，尙多隙地，因計劃建築工字形平樓一座，故名「工字樓」亦名「明恥樓」現已竣工，凌空競爽，尙壯觀瞻，共計房八十二間。又南面球房五間，四角配房八間，面積南北共長二十六丈，東西寬十五丈，樓門北向，上懸明恥樓匾額，爲考試院長戴季陶先生手筆。

八 補葺中山公園之勵志社

中山公園有舊寺一所，曾假爲勵志社社址，茲特加以補修，並建頭門一座，及外牆二十餘丈，以期堅美，用垂久遠。

九 建築十五路軍之修械所

於省城北門內隙地，建築修械所一處，計普通房二十六間，機械房十間，現已竣工。

十 補修省城四面之城樓門洞



寧夏城垣，素稱堅固，惟因迭經兵燹，多年失修，遂致城樓門洞，圯毀不堪，值此邊事方殷，亟宜修理，以備不虞。茲於各面或增築碉樓，或修復原狀，周城東南西北之工程，均先後完竣，氣象煥新，觀瞻頓壯。

十一 建築各旅團之營房

本省爲西北重鎮，因宜長駐重兵，以固國圉，惟從未建築營房，防軍多駐廟宇，間爲事實所迫，甚至借住民房，既不便利，復礙軍紀。茲特由各該旅團，擇定地址，從事興修，已成營房，分述於下：

(1) 第六團 前於城北隙地，以兵工建築營房：工程尙佳，本年又改築營門一座，講堂五間，住房十八間，東西牆垣各五十丈，愈增完善。

(2) 特務團 計修大門二處，講堂五間，普通營房三百零二間，計面積長一百七十四公尺，寬二百零一公尺，位於本城北面。

(3) 第三十七團官佐眷屬房 院落二處，院門二間，普通房四十八間，計地基地東西長一十六丈五尺，南北寬一十三丈五尺，位於北門路西。

(4) 第三十八團 前營門四座，後營門一座，講堂十五間，兵舍三百五十七間，每列長六十二米達又八十生的，馬號二十五間，共佔基地東西長二百八十九米達，南北寬一百二十六米達，又五十生的。

(5) 第二十旅 該旅於新城防地，建築旅部一處，大禮堂一座六間，普通營房



八十四間。又三十九團團部一處，講堂一座五間，普通房七十六間，第一二三營營部四百二十間。又四十團團部一處，講堂一座五間，普通房七十六間，第一二三營營部四百二十間。

結 論

本省邊防之要，物產之饒，亟待開發，以固吾圉，國人盡能知之；且多切要沈痛之言，競相砥礪，故專事研求此項問題之團體，層出不窮。而國家對於西北開發功效之宏微，關係列強窺伺野心之消長，是以非常重視，期底於成。吾人固當殫精竭髓，赴以全力，共扶義櫓，挽茲狂瀾。乃以地極艱難，時逢憂患，徒聞呼聲之切，未見實效之收，此所以有志之士，而爲之長太息也。至於本省庶政，雖陷同一煩悶狀態中，然應排困以進，果斷而行，初不敢必其有功，或稍可問心無愧耳。故於工料兩缺，困苦萬分之寧夏，而極力撐持，實行硬幹，用宏邊陲之建設，兼副全國之殷期。惟一年所獲，成績如斯，靜言思之，彌增愧奮。尙冀黨國先進，賜以切要之宏規，予以實際之援助，吾人不敏，亦謹當努力邁進，而共酬報國之心也。

上海图书馆藏书



A541 212 0013 9876B

寧夏省二十四年一年來建設工作之概況



上海書店
冊數 1
售價 0.30



1629287